



扫码关注西藏商报、快搜西藏

纪念西藏百万农奴解放65周年讲话

(2024年3月28日)

自治区主席 严金海

同志们,朋友们:

在第16个西藏百万农奴解放纪念日来临之际,我们回望历史、眺望未来,思绪跌宕、感慨万千。我们不会忘记,65年前,民主改革打破千年枷锁,封建农奴制在东方的最后“堡垒”被彻底粉碎。我们不会忘记,65年前,熊熊烈火烧掉卖身契约,“除了自己的身影一无所有”的百万农奴翻身做了主人。我们不会忘记,65年前,阳光驱散了乌云,春潮解冻了大地,贵族的太阳落了下去,农奴的太阳升了起来,世界屋脊翻开了历史的新篇章!

“共产党来了苦变甜”。65年来,在中国共产党的坚强领导下,西藏各族儿女战斗天地、团结奋斗,创造了“短短几十年、跨越上千年”的人间奇迹。特别是进入新时代,习近平总书记亲临西藏视察指导,两次召开中央西藏工作座谈会,每到重要时刻、关键节点,都为西藏把脉定向、指路领航,推动西藏各项事业取得全方位进步、历史性成就。今天的西藏,中央政府深切关怀,全国人民无私援助,中华民族共同体意识深入人心,七地市全部成功创建全国民族团结进步示范市,社会大局持续长期全面稳定,群众安全感满意度指数连续多年保持全国前列,各族人民相亲相爱,像“茶和盐巴”一样永不分离。今天的西藏,“复兴号”开进高原、开到拉萨,国际国内

航线达到172条、通航城市74个,公路通车里程突破12万公里,先后建成青藏、川藏、藏中、阿里4条“电力天路”,形成覆盖74个县区的统一大电网,农村饮水安全人口普及率达到100%,实现了从水桶到水管、从油灯到电灯、从土路到油路、从毡房到瓦房的历史巨变。今天的西藏,涵盖学前教育、基础教育、职业教育、高等教育、继续教育、特殊教育的比较完整的现代化教育体系已经形成,在校学生总数达到96万人、占全区总人口的26.3%,新增劳动力人均受教育年限提高到13.1年,400多种“大病”不出自治区、2400多种“中病”不出地市,常见“小病”在县级医院就能得到及时治疗,社保参保率持续稳定在98%以上,在编僧尼实现医保、养老保险、低保、意外伤害险和健康体检全覆盖,全体居民人均可支配收入增速连续9年位居全国首位。今天的西藏,生态文明建设按下“快进键”,绿色低碳发展跑出“加速度”,自然保护地面积占全区国土面积的36%,生态红线面积占50%以上,大地“增绿”与群众“增收”同步推进,丰富的生态资源成为各族人民看得见、守得住的“幸福不动产”。今天的西藏,边境地区持续快速发展,624个边境小康村全面建成,主要乡镇全部接入大电网,建制村宽带和4G信号覆盖率达100%,各族群众像格桑花一样扎根在雪域

边陲。一个和谐稳定、民族团结、宗教和睦、繁荣发展、民生改善、生态良好、边疆巩固的社会主义新西藏,巍然屹立于世界之巅,绽放出更加耀眼的光彩!

同志们,朋友们!

问渠那得清如许,为有源头活水来。西藏发生的沧桑巨变,西藏发展的日新月异,揭示了一个颠扑不破的真理:只有共产党,才能救中国、救西藏;没有共产党,就没有新中国、更没有新西藏。新时代新征程上,坚定拥护“两个确立”,是我们应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证;坚决做到“两个维护”,是西藏发展进步的根基所在、力量所在、希望所在。经历过寒冬,最知道春天的温暖;穿越过黑暗,最懂得光明的可贵。今天的西藏,家家房顶插挂国旗,户户屋里悬挂领袖像,各族群众坚定不移听党话、感党恩、跟党走!

同志们,朋友们!

党的事业薪火相传,建藏兴藏接力向前。在中国式现代化的新征程上,我们必须牢记嘱托、感恩奋进,坚决扛起“稳定、发展、生态、强边”的光荣使命,将“四件大事”作为全局性定位、全方位要求、全过程引领,推动西藏各项事业再上新台阶、再创新辉煌。我们要继续抓好“稳定”大事,坚持警钟长鸣、警惕常在,坚定不移铸牢中华民族共同体意识、推进藏传佛教中

国化,立足打赢最复杂斗争、迎接最严峻挑战,筑牢维护稳定的铜墙铁壁。我们要继续抓好“发展”大事,聚焦高质量发展这个新时代的硬道理,坚持“三个赋予一个有利于”,坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,用心用情办好民生实事,兜住民生底线,以自身工作的确定性应对形势变化的不确定性。我们要继续抓好“生态”大事,守护绿水青山、冰天雪地的“高颜值”,创造绿色发展、生态惠民的“高价值”,让良好生态成为最普惠的民生福祉、最亮丽的发展底色。我们要继续抓好“强边”大事,坚持屯兵和安民并举、固边和兴边并重,推动政策、项目、资金更多向边境倾斜,以边疆繁荣促进边防巩固、边境安全、边民幸福。

同志们,朋友们!

辉煌的过往载入史册,美好的未来源于奋斗。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记关于西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略,在区党委的坚强领导下,聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,自强不息、守正创新,踔厉奋发、勇毅前行,全面建设社会主义现代化新西藏,为强国建设、民族复兴伟业不断作出新的更大贡献!

谢谢大家。

今年我区计划实施公路交通项目417个

3月22日,自治区交通运输厅召开全区公路交通项目建设复工复产动员部署视频会议。记者了解到,2024年,全区计划实施公路交通项目417个。根据复工计划,截至3月中旬,共有110个项目开复工,二季度续建项目将全面复工,工程建设开局良好。

会议要求,加快重点公路项目建设,稳步推进G4218拉萨至日喀则机场段等在建重点公路项目建设,加快推进G109格尔木至那曲段提质改造工程等新建项目前期工作。加快

农村公路项目建设,推进实施281个行政村通畅项目,力争新增175个行政村通硬化路。“十四五”规划内的项目争取年内全部开工,中期调规项目及早具备开工条件,推动G318线提质改造根要至瓦达(冷曲河)段等重大项目年内尽早实施。

据悉,自去冬至今春,西藏自治区重点公路建设项目管理中心共20个在建项目中,2个已完工,目前正在组织交工检测;3个项目冬季未停工,保持施工状态;13个项

目已按计划复工;其余两个项目计划在近期天气回暖后复工。

针对重点工程建设,该项目中心要求,各指挥部和建设单位务必严格落实交通运输厅复工复产部署要求,科学制定工作方案,尽快组织复工复产“开工第一课”,动员干部职工统一思想、迅速回归工作状态,以饱满精神状态投入项目建设各方面工作中。

记者 张雪芳



拉日高速公路。图由西藏自治区交通运输厅提供